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Bóixetéai árak:
Helyben é* poétán Küldve:

Egy cvre 10 frt. Félév re 5frt. 
Három hóra 2 frt 50 kr.

Egyes szám ÍO Kr.
■H* Előfizetési pénz s min­
den közlemény r V ópia ez 
V e c s e y-káz földszint a
szerkesztőséghez bér ment­

ve küldendők.

Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 5 Kr.

DEBEECZEÜ 
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

Hegjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Eyllttéren megjelenő közlemény 
5 hasábos sora 15 Kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.

Bélyegdíj i Minden beigtatásért 
külön 30 Kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi A Lajos és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyébütt a pos­

tahivatalok utján.

Osztrák állambölcseség.
Debreczen, márcz. 7.

Emlékezhetünk rá, nem régen történt, 
milyen véget ért a dalmát lázadás.

Midőn az érdemekben megúszült és ki­
tüntetéssel elárasztott tábornokok a rendes, 
fegyelmezett hadsereggel nem voltak képesek 
leverni egy maroknyi, de harezos és bátor né­
pet, hanem pénzen kellett a békét tőlök meg­
vásárolni.

A barcz, bár felemésztett mintegy őt 
millió ftot, s bár nehány százan veszték éltő­
ket, részint az ellenség fegyvere, részint a 
kemény idő miatt, — olyan dicstelen véggel 
zajlott le, hogy a dicsőséges közős hadsereget 
a békepénz húzta ki a hínárból, amelybe az 
okos államvezetők vivék.

Ez még mind semmi ahoz képest, amit 
ezután követett el a bécsi czopf-politika. Az 
olvasó aligha kitalálja, mire ezélzok. — Meg­
mondom.

Midőn a felkelők a fegyvert letevék, a 
bécsi kormány loyalitásból azt nekik vissza­
adta. Loyalitás 11 valóban nem tudja az em­
ber, mit tegyen, nevessen-e, vagy csodálkoz­
zék, midőn e két szót, loyalitás és bécsi poli­
tika, egymás mellett látja; ezen szó nincs a 
bécsi kormány szótárában, annál meglepőbb 
tehát, midőn egyszerre csak alkalmazva látjuk 
általa. Csak egyszer kisértette meg életében 
e szót alkalmazásba venni néppel szemben, s 
ime mennyire megjárta vele ez egyszer is.

Még alig múlt el két hónap a dalmátok 
meghódolása óta, s már is ugyanazon fölkelök 
használják ugyanazon fegyvert, ugyanazon 
ellenség ellen, aki azt nekik visszaadta nagy­
lelkűen. Különös! de úgy van.

A bécsi kormány lovagiasságával akarta 
meghódítani, mintegy lebilincselni azon népet, 
mely a civilisatiotól oly távol van, mint Euró­
pának alig más nemzete; — nem látta, hogy 
azon nép nem saját akaratából fogott fegy­
vert, bane;:: id ,- n befolyás következtében; 
Montenegro akkun magatartása a bécsi kor­
mány előtt titok volt! Montenegro háta me- 
gett Oroszország állott, mely — csak azért 
engedte a dalmatáknak a békét megkötni, 
mert jobb időre — tavaszra várt, mert az 
akkori európai viszonyok nem voltak oly ked­
vezők, tervének kivitelére , mint jelenleg, mi­
dőn kilátásban van, nyugaton egy oly háború, 
amelyben Ausztria is tevékeny részt veend.

Tekintélyes haderő gyülekezik Orosz- 
Lengyelországban Ausztria határaihoz közel, 
az orosz befolyása alatt álló dalmaták újra 
kezdik mozgalmaikat, sőt — amint a legújabb

tudósítások mondják, — már véres jelenetek 
is fordultak elő a fölkelők és a katonaság 
közt, még pedig épen közel a montenegrói 
határhoz, ami azt bizonyítja, hogy a tűz in­
nen élesztetik, — a szikra csak szelet vár, 
hogy lángra lobbanjon; s ime kész Ausztria 
számára egy uj háború, mely nem kevéssel 
csekélyebb annál, mely nyugaton kínálkozik 
számára.

Nyílt titok volt már a békekötéskor is. 
hogy csak színlelés a fölkelők barátságos ar- 
cza, hogy azon „zsiviót,“ melyet a fegyverek 
visszanyerése alkalmával kiáltoztak, — nem 
egyébért hangoztatták, mint hogy kéznél lesz 
tégy verők, ha ismét szükség lesz rá; s mégis 
Ausztria a tűz hirtelen elfojtására úgy készül 
elő, hogy ezen tartományban, amelyben csak 
kevéssel ezelőtt a lázadás dühe pusztított, 
csak 12,000 főnyi sereget hagy, mely a láza­
dóknak reggelire is kevés; az orosz készülő­
déssel szemben pedig összetett kézzel várja 
a jövőt.

A dalmatiai hadi operatiók azért nem 
sikerültek, mert a bérezés zord vidéken az ut 
járhatlan, a védőnek természetes vár, de a 
támadónak nehezebb; ez teszi megfoghatóvá, 
hogy a dalmaták oly sikerrel harczoltak ren­
des hadsereg ellen. Ahelyett, hogy a vidék 
nevezetesebb pontjait őrséggel, erődökkel lát­
ták volna el, kivonják még a benne levő ka­
tonaságot is, hogy ezáltal is inkább behíze­
legjék magokat a fölkelök kegyeibe; ahelyett, 
hogy utak csinálása által könnyitenék egy 
netán ismétlendő fölkelés elleni hadmüködés 
mozdulatait, — békés tétlenségben rendithet- 
len bizalommal várják a történendőket.

Gyönyörű kilátások a jövőre.
Pedig ezen szerencsétlen combinatiók 

eredményét Magyarország is viselni köteles. 
Az áldásdús közösügyi alku szerint Magyar- 
ország is osztozik Ausztria rósz és balsorsá­
ban : a dalmaták lázadása alkalmával sok jó 
magyar vér elfolyt, azon öt millió ft hadi költ­
séghez nekünk is hozzá kell járulni az illő 
perczenttel.

Miért késik kormányunk a honvédség 
felszerelésével?; miért nem látjuk a honvéd 
tüzérség megalakulását ?

Ha a háború "kiüt, s például az orosz 
óriás hazánk szent földére ismét beteszi lá­
bát, — mig a sorkatonaság kívül lesz elfog­
lalva : hogyan védelmezzük meg szeretett ha­
zánkat, ha nincs fegyverünk, ha nincs tüzér­
ségünk ?!

A lelkesedés csodákat teremt, igaz; de 
Ausztria érdekei, vagy a közös ügy költhet-e 
lelkesedést ?

S ha költ is lelkesedést: kifejthetjük-e 
erőnket, véd- és támadó eszközök hiányában?

A bécsi állambölcsek jől tennék, ha 
meggondolnák, mikép a kisszerű féltékeny­
ségnél előbb való saját létérdekük, mely azt 
hozná magával, hogy minden eshetőségekre 
előkészitné Magyarország honvéd erejének 
kifejtését; hogy az óriás ellenében ledönthet- 
len védfal legyen a jól felfegyverzett Magyar- 
ország! — M....

Újdonságok.
— Kimutatása a f. évi febr. 1-én 

tartott nöegyleti bál bévételeíneK 
és KladásalnaK. A Debreczen lap febr. 5-én 
megjelent 25. számában ki volt téve 2 darab 
arany és 519 ft. A nyereménytárgyak közszem­
lére kitételéből bejött 84 ft 70 kr. Belépti jegye­
kért utólagosan Alroásy Páltól 5 ft, gr. Keglevich 
Bélától 5 ft, b. Nikolics Mihálytól 2 ft, gr. Czóbel 
Vay Eveimtől 3 ft, összes bevétel tehát 618 ft 
70 kr és két darab arany. Ebből leszámítva a 
báli költségeket 231 frt 20 krt, marad tiszta jö­
vedelem 387 ft 50 kr és két darab arany. Gróf 
Bethlen Mikó Róza, Farkas Ferenczné, Hegyi Mi- 
hályné, Weiman Fülöpné és Veres Lásztóné, mint 
a pénzkezeléssel megbízottak. — A sorsjegyekből 
eddigelé bejött 1730 ft. Diószegi Sámuel Bécsböi 
küldött az árvaház javára 50 ftot, Lenk Gusztáv 
Karczagról 5 ftot, összeg 1785 ft. Pap Mómé, 
mint a sorsjegyek kezelésével megbízott választ­
mányi tag. E szerint az árvabáz eddigi pénzalapja 
tesz 2172 ft 50 kr és 2 darab aranyat. — Vidék­
ről nyeremény tárgyakat küldöttek: Kállay Gusz­
táváé 1 darabot, b. Vay Henrikné 1, Kuncz pesti 
kereskedő 1, gr. Dessewffy Gyuláné 5, gr. Rhédey 
Jánosné 1, gr. Batthyányi Lajos özvegye 1, Gen- 
csy Ferenczné 1, Antos Radák báróné 1, Gráeffl 
Györfly Róza báróné 1, gr. Forgács Margit 1, 
Czóbel Vay Evelin grófné 1, Türr tábomokné, 
Weise Bonaparte Adeline 2, Gencsy Károlyné 1, 
Tisza Kálmánná 3, gr. Eszterházy Kálmánná 3, 
Szmrecsányi Mária 1, Harkányi Károlyné 1, 
Odeschalchy-Degenfeld herczegnő 1, Damjanics 
János özvegye 1, b. Bánffy Albertné 1, Kállay 
Ákosné 1, Kállay Clarisse 1, Tippman prágai ke­
reskedő 2 darabot.

Mely ezen vidéki küldeményekért, úgy szin­
tén a helybeli nagy számú adományokért, s min­
den pénzbeli segélyért az illetők irányában nyil­
vánosan bálás köszönetét kifejezni kedves köte­
lességének ismeri a nőegylet választmánya ; úgy 
szinte mulaszthatlan kötelességének tartja, a t 
városi tanács irányában a városháza helyiségeinek 
a bálra lett átengedéséért, s italában ez ügy kö­
rül tanúsított nagy előzékenységéért, nemkülön­
ben a gázgyár igazgatósága azon szívességéért, 
miszerint a báli világítás 32 ft 50 krt tevő diját 
az árvaház javára leengedte, őszinte köszönetét 
és háláját nyilvánítani.

— Zenédéi vizagák; martius 9-én 
szerdán d. e. 10-től 1 óráig a zongora iskola I-ső 
oszt. leány növendékek, s az ének iskola I-sö II. 
oszt. növendékei; mart. 10-én d. e. 11-től 1 óráig 
ének iskola HI. IV. oszt. leány növendékei; d. u. 
5—7 óráig énekiskola fin növendékei; mart. 11-én

pénteken d. e 12—1 ó. képezdei leány növendé­
kek, d. u. 5 —7 ó. képezdei finövendékek s a zon­
gora képezde fi növendékei; mart. 12-én szomba­
ton d. e. 11 — 1 ó zongora iskola II. III. oszt. le­
ány növendékei s a zongora képezde fi növendé­
kei, d. u. 5 -7 ó. zongora iskola fi növendékei 
vizsgáltatnak meg.

— A Luxén burgi grófnő feje
jól találhatja magát városunkban, mert még min­
dég itt időzik s folyvást akad látogatója.

%* A Kertészeti egylet rendkívüli 
közgyűlést tart e folyó mártius hó 13-ik napján, 
vasárnap délután 3 órakor a kasinó nagy teremé­
ben; az ülés lárgyai lesznek: díjazott felügyelő 
alkalmazása és építkezés.

— A polgári Kör — mint tegnapi la­
punkban tudattuk — mártius 27-én közgyűlést 
tart. Ez alkalommal, több tag felhívása folytán is, 
kénytelenek vagyunk kijelenteni, mikép az elnök­
ség, illetőleg azok részéről, kik az egylet ügyeit 
vezetik, az egyes tagok irányában! azon föl sem 
vevő eljárást nem helyeselhetjük, mikép a köz­
gyűlésre meghívások körül tapasztalt hiányokat 
helyrehozni nem igyekeztek. Több olyan tagot 
ismerünk, ki 3 év alatt soha sem hivatott meg 
közgyűlésre Sőt azt halljuk, hogy több választ­
mányi ülés tartatott, melyre még a jegyző sem 
volt hivatalos. Az elnökséget felhívjuk , hogy a 
tagok iránt nagyobb előzékenységet tanúsítson!

— A dalegylet zászlójára újab­
ban adakoztak, Tarbay József 50 kr, Hubcr Jó­
zsef 50 kr, Kubinyi Kálmán 1 ft, ügyv. Nagy Fe- 
rencz 1 ft, együtt 4 ftot; az eddig begyült összeg 
és kamatja 263 ft 58 krt. tesz. Fogadják az ada­
kozók a választmány szives köszönetét.

Komlóssy I, a dalegyle elnöke.
— A Szilágy István nevére 399 sz. 

a. kiállított dalegyleti szabadjegy elveszvén, he­
lyette ugyan e szám alatt másodlat adatott 
lii; ennél fogva az elveszetr eredeti szabad- 
jegy érvénytelenné vált. — Debr. 1870. mart. 8.

Komlóssy, a dalegylet t. elnöke.
*#* A színház udvarán minden kí­

mélet nélkül utat vertek a gyepeken, s ott szikla- 
keménységűvé taposták a földet; tavasz közeled­
tével pedig czélszerü volna, ha a természet nem 
gátoltatnék működésében, és erre vigyázhatnának 
mind az ott járó-kelők, mind a kertre — fel­
ügyelők.

*,* KIK ÍO évet szolgállak a csá­
szári hadseregben, azok a törvény szerint már e 
folyó év első napjától kezdve a honvédségbe osz­
tattak; a 46-ik számú zászlóalj részére a honvéd 
igazolványok már le is évkeztek a kapitányi hiva­
talhoz, azon megjegyzéssel, hogy a kik tartalék­
kártyáikat ez igazolványnyal becserélni vonakod­
nának, 3—8 napi fogságra, vagy megfelő pénz­
bírságra itélendók. Ez igazolvány magában foglal­
ja a honvédesküt, s a honvédeket érdeklő törvé­
nyeket és szabályokat ie.

%* Az Iskolai év második fele ma dél­
előtt a ref. főiskola imatermében a szokott ünne­
pélyeséggel megnyittatott, és már délután 2 óra­
kor az előadások is megkezdettek.

*,♦ Valahára! A kollégium mellett pé- 
terfiautezára vezető burkolat készítéséhez már oda 
bordattak a kövek. Nem dől tehát több talyigásló 
ott a sárba.

— Közegésségl ügyi orvosi je­
lentés. 1870. év j auuár b ór ó 1. Az idöjárat 
január hóban ez év szakban ritkán tapasztalt enyhe 
lefolyású volt, három első hete gyakori esőzések­
kel, fagy nélkül ment el, utolsó hetében erős fa­
gyások állottak elő, és a hideg folytonosan növe­
kedett — eső esett 8 nap, bó esés volt 5 nap, 
10, 44 párisi vonal csapadékkal. A hévmérő leg- 
magassabb állása 10-en délben+ 7° 8R. legalan­
tabb állása 28 as reggel— 13" 4 R. mutatott.
A légsulymérő 330—05 336-99. párizsi vonal közt 
változott — köd négy nap volt, uralkodtak az 
északi szelek. A közegésségi állapot, részint a 
hosszasan tartó nedves idő, részint a változó hév­
mérséklet miatt erősen volt megtámadva, igen 
elterjedt a hurutos bántalom, mely a légzó szer­
veket lepte meg kiválőlag e mellett gyakoriak 
lettek a lobos bántalmak is. A kanyaró e hóban 
szinte nagyobb terjedelmet nyert, s ha szinte sze­
líden folyt is le, utó bajok e hó végén és háláló- _ 
zások gyakrabban fordultak elő. — A városi köz­
kórházban a betegforgalom kővetkező volt:

Átjött jan. hóra fi 19 nő 9 = 28__
Felvétetett jan. hó. — 23 — 16 = 39 ‘
Elbocsátt. jan. hó. — 18 — 12 = 30__
Meghalt jan. hó. — 3 — 3=6 u
Maradt febr. hóra — 21 — 10 — = 31

Halálozás: Meghalt az egész város­
ban, be nem számítva a katonai kórházat, finem 
96, nőnem 76 = 172.

Népesedés: Született, nem számítva az 
izraelita uj szülötteket, finem 89, nőnem 94 = 
183.

Szerencsétlen halál fagyás által egy jelen­
tetett be.

Házasságra lépett 61 pár.
Debreczen, febr. hó 18-án 1870.

Dr. Tegze Imre, tiszti orvos.
Meghaltak : olajütőben Papp Istvánná 

Balog Erzsébet 72 éves vizkórban, 3. Pfi. Kovács 
István 1V« éves aszkórban. Pfi. Takács Sára f. 
Gyula 4 hónapos béllobban. Cz. u. Mészáros Ist­
ván f. István 4 hetes ránggörcsben. Cz. u. Hatvani 
János 1. Mária 1 hónapos sorvadásban. 4. H. u. 
Tokaji János f. Sándor 17 hetes torokgyíkban H. 
u. Horváth Sándor f. Péter 10 napos béllobban. 
H. u. Kozma János 1. Sára 3 éves aszkórban. Pfi. 
Pákozdi Gábor 1. Sára l1 * * 4 * * * 8/, éves aszkórban. P. u. 
Lovasi Andrásné Boldog Juliánná 39 éves tüdő- 
lobban. Cz. u. Szegedi Miklósné Csapó Sára 66 
éves elgyengülésben, köz. kórh. Hajdú Mihály 23 
•'•■•"s Nehézkórban, köz kór. Nagy Istvenné Vikő 
á.a.ua 82 éves vizkórbau. H. u. Szilágyi János 60 
éves tüdőlobban. 5. Pfi. Boros Ferencz 1. Róza3 
hónapos kanyaróban Pfi. Tolnai István f. István 
10 hónapos tüdővészbeu. P. u. Kiss János 1. Juli­
ánná 11 hónapos ránggörcsben Pfi. u. Szalontai 
Györgyné Dalmi Mária 76 éves szélhüdésben, köz. 
kór. Csehe Erzsébet f. János 11 napos gutaütés­
ben. Cz u. Balogh Sándor f. János 3 hetes bél­
lobban, 6. H. u. Oláh Péter f. János 3 hetes bél­
lobban, Cz. u. Koncz János 68 éves gümökórban. 
Nagy Ferencz Cs. u. 40 éves tüdőlobban. H. u. 
Cs. u. Géder István 1. Juliánná 1 hónapos bélíob- 
ban köz. kór. Mészáros András 41 éves májsorva­
dásban. 7. Bihari Ferencz 49 éves görcs.

Rom. katb. febr. 27. Kapéczi Pál 1. Ima 
6 és fél éves hagymázban. 28. Szabó Zsuzsánna 1.

TÁECZ A.
Olaszhoni emlékek. — Egy karácson 

Kómában.
i.

Midón Róma a pápaság fénykorában a ke­
resztyén világ valódi központja volt, utczáit mész 
szíréi utazó vándorok ájtatos hívők serege lepte 
el, — mert ez utczák, mintha csak elkövetett bű­
nök sötét szennye fogta volna őket meg, oly pisz­
kosak , mint kevés városában Európának. — Az 
örök város egykori fényével kiáltó ellentétben van 
mostani sötétsége; s hol egykor bős légiói élén 
tartotta diadalmenetét a hatalmas imperator — a 
világ ura, most az álszenteskedés sötét mezébe 
öltözött farizeusok járnak ott.

A büszke Caesarok világ uralmát megtörte 
az elnyomott népek fölébredése, a békó, melyet 
Róma a szabadság lenyügözésére kovácsolt, rég 
porba omlott már. — A Caesarokat a pápák vál­
tották fel. — És most egy sir szélein álló agg — 
támogatva a sötétség bajnokaitól — szánalomra 
méltó erőlködéssel küzd a kor szelleme ellen, ha 
dat izén a legnagyobb hatalomnak, melyet az em 
beriség ismer — a szabadságnak gyarló személyét 
csalhatatlannak akarja nyilváníttatni, hogy a leg­
drágábbat a legmerészebbet, melylyel az ember 
bir — a lelkiismeret szabadságát lábbal tipor­
hassa. — Hasztalan munka, hiú törekvés!

Midőn IX. Pius a zsinatra összegyűlt föpa 
pok élén, a legutóbbi karácson első napjain a Sz. 
Péter templomban ünnepélyes körmenetét tartá, 
midőn pápai trónjába bele ülve, körül hordozha­
tott az óriás egyházban, s kezével mindenfelé ál 
dást hintett, — ugyan hitte-é, hogy a jelenlevők 
nagy számát, — mert legalább 20 — 25 ezer em­
ber volt a templomban jelen — merőájtatoskodás 
vágy vezérelte Sz. Péter trónja zsámolyához? — 
Én azt hiszem sokkal több esze van, hogy sem ezt 
hihette volna.

Mert lelke mélyében tudja ő azt nagyon jól, 
hogy ma már az emberek Rómába nem vezekleni 
mennek, nem a bit világa az többé, mi őket a hét­
halom környékére vezérli, hanem a kíváncsiság 
viszketege. — S nem azért gyűlnek egy—egy 
karácson, vagy husvét ünnepen Rómában össze, 
hogy a Neró circusában martyr halált szenvedett 
Péter apostol sírjánál keressék bűneik bocsánatát 
hanem azért, hogy megláthassák a 19-ik század 
élő múmiáját IX. Pius 6 szentsége dicsőségesen 
uralkodó személyében.

Ezen látványosságokra legjobb alkalom a 
karácson és hasvét ünnepe, ilyenkor a pápa sze­
gyesen misézik a Sz. Péter templomban, cardi- 
nalisai segédlete mellett, a legnagyobb ünnepé­

lyességgel, s a ki a színpadi látványosságokban 
gyönyörködik, ilyenkor nem unhatja meg Rómá­
ban magát.

Nagyszerű előkészületek előzik meg a szer 
tartást, s minthogy az egész Sz. Péter templom­
ban — kivévén a főoltár háta mögött a pápa és 
cardinalisok ülő helyeit — székek nincsenek, 
nyakra főre emelik a tribunokat a diplomatiai 
testületek, s a római fő nemesség számára. — 
Ezen főnemessé« száma itt légió, mert csak her- 
czegi család 56 lakik Rómában.

A mise délelőtt 10 órakor kezdődik, de már 
8-kor valóságos ostromnak van kitéve a Sz. Péter 
templom minden bejárata. — Bent a templomba 
jójában pápai testőrök és zuávok képeznek sorfa­
lat, a főoltártól a zsinat helyisége főbejárásáig.

Jóval 10 óra előtt az óriási templom már 
szorougosig megtelt, s ezen nagy közönséghez 
az olaszokon kivül a legerősebb contingenst Albion 
szolgáltatta nagy számban képviselt fiai és leányai 
által. — 10 óra után nehány perczczel megszó­
laltak a trombiták — s minthogy a Péter temp­
lomban orgona nincs, — egy katonai zenekar el­
kezdte a pápai bymnust játszani.

Ekkor jelent meg a pápa, fején a liárával hó­
fehér selyem talárban, melynek hosszú uszályát
4 római herczeg apród vitte utána, előtte a pápa­
ság jelvényeit, a mennyország kulcsát, Péter apos­
tol halászbotját és kalapját vitték. — A pápa 
után a cardinalisok mentek kik között legér­
dekesebb volt Bonaparte herczeg erőteljes alakja, 
már csak azért is, mert öt Rómában IX. Pius 
utódjának hiszik. Ä cardinálisokat követték az 
érsekek és püspökök, még pedig a zsinat miatt a 
szokottnál sokkal nagyobb számban.

A főoltártól a templom közepéig gyalog 
ment a pápa, s ott a számára készen tartott trónba 
ült, fölemelték és úgy vitték lassú léptekkel ismét 
a főoltárhoz vissza, ekkor kezdte el a misézést, 
mely a közönség néma bámulása közben két teljes 
óráig tartott — Mise után ismét trónjába ült, s a 
zsinat helyiségeibe vitette magát, jobb kezét fel­
emelte mindenfelé szórta az áldást, s ezzel vége 
lett a nagyszerű látványosságnak.

Mi pedig tisztelt olvasóim, — ha te is úgy 
akarod — tekintsünk kissé körül a világhírű Sz. 
Péter templomban. Azt állítják, hogy Péter apos­
tol Nero circusában mártyr halált szenvedett 
volna, s később ezen helyre I. Sylvester pápa ké­
relmére Constantin császár templomot építtetett, 
mely az apostol érczkoporsóba zárt földi marad­
ványainak menhelyül szolgált, s az ő emlékének 
tiszteletére Péter templomnak neveztetett. Ezen 
templom főoltára előtt koronázta HL Lqo pápa 
Nagy Károlyt római császárrá, Krisztus születése
8 századik évfordulóján.

A mostani alakjában V. Miklós pápa kezdte 
el a Péter templom építését s ezen építkezés 176

évig folyt, mig VHI. Orbán 1626-ban felszentel­
hette. — Nem egy világhírű művész vezette az 
építkezést, a többek között Rafael 2 évig, Michel 
Angoló 8-ig. Majd mindenik pápa építtetett vagy 
csmosittatott rajta valamit, úgy, hogy az építke­
zési költségek • múlt század végéig 63 millió 
tallérba kerültek, s a conserválás évenként 40000 
tallérba kerül.

A templom hossza 613 térfogatú 199,926 Q 
láb, van benne 46 oltár, melyek között a legkitű­
nőbb az úgynevezett főoltár, mely egészen ara­
nyozott bronzból van, s 95 láb magas és 3 láb át­
mérőjű massiv bronz oszlopokon nyugszik, ez alatt 
van Péter apostol eltemetve, fölötte a Michel An- 
golo terve szerint épült óriás kupola, melynek 
magassága 448 láb.

Érdekes a Péter templomban még az is, hogy 
annyi gyónószék van benne felállítva, a hány nyel­
ven keresztyén emberek beszélnek, úgy, hogy min­
den igazhivö saját anyanyelvén gyónhat, s igy 
könnyen hozzájuthat lelki üdvösségéhez. — A fő­
oltárhoz közel van Péter apostol életnagysága 
bronz szobra, melynek jobb lábahegyét az isten­
félő jámbor hívek a sok csókolással már egészen 
elkoptatták. A templom belsejében 748 márvány 
oszlop van, s ez oszlopok felett 6 lábnyi nagyságú 
mosaik betűkkel a következő latin mondat olvas­
ható : tu es Petrus et super banc petram aedifi- 
cabo ecclesiam meam et tibi dabo claves regni 
caelorum.

II.

Rómáról köteleket lehetne Írni a Sz. Péter 
templommal összeköttetésben levő colossális Vati­
can 20 udvarával, 11 ezer szobájával; mely világ­
hírű műkincseivel, nem mindennapi látványt 
nyújt.

A régi Rómának középontja a capitolium 
volt, a mostani épen odáig terjed; a régi Capito­
lium épületéből már nagyon kevés látható, hanem 
a hely, hová a Michel Angelo terve szerinti uj 
épület építtetett, a régi. — Itt van az asylum s a 
rósz hirü tarpei szikla is, melyet ma már csak 
jelentéktelen kis emelkedéssé degradált két ezred 
év romboló hatása.

A Capitolium tövében vannak a hires „fórum“ 
romjai, nincs a földnek oly pontja, mely az embe­
riség történelmében uagyobb szerepet játszott 
volna a római fórumnál, mely nemcsak Róma, ha­
nem az egész világ politikai gyupontja volt. --Itt 
látható még a hires rostrumnak is némi maradvá 
nya, ma már csak omlatag rom, a szónoklat mes­
terművei, melyek itt elmondattak rég elhangzottak 
már, adicső szónokok évezredek óta alusszák őrök 
álmaikat, de a nagy eszmék, melyeket ókegykor ott 
hirdetlek, még ma is mozgásban tartják a világot A 
várnai császárok a fórumok számát 17-re emelték, 
de ez* között a legnevezetesebb, a legjelentéke­

nyebb mindig a régi maradt, t. i. az, mely a Capi­
tolium és Palatin hegy közt levő lapályon terült 
el, s melyről épen most szólottunk.

Midőn Romulus és Remus Rómát építeni 
kezdették — a monda szerint — a Palatin hegyre 
telepedtek volna először le, s ez képezte a tulaj- 
donképeni Rómának magvát, mígnem olyan vá­
rossá nőtte ki magát, melynek lakossága midőn 
hatalmának délpontján állott, legalább is 2 mil­
lióra tehető.

Később a császárok laktak a Palatin hegyén, 
de volt itt magánosoknak is házuk, a többek közt 
Cicerónak is. De midőn Neró vad kegyetlensé­
gében Rómát felgyujtatá, zsarnoki önkénye Ici- 
szoritá a Palatinról a magán birtokosokat, hogy 
igy régi kedvencz tervét, — mely egy óriási pa­
lotának építésében állott, annál könnyebben meg­
valósíthassa. A legpazarabb fénynyel kiállított pa­
lotát, melyet ő arany háznak nevezett el, épen 
halála előtt kevéssel végeztette be, de már 4 év­
vel később romokban hevert az. — Különben az 
egész Palatin hegy {ma már kőbalom, s régi nagy­
ságának fénye csak a történelemben él.

A Palatintól nem messze emelkednek a vi­
lághírű Amphiteatrum megkapó szépségű romjai, 
ezen óriási színház, melynek nagyszerűségéből 
leghelyesebben lehet következtetni Róma hajdani 
nagyságára és fényére; — Nero arany palotája 
nagyszerű kertjének azon helyére, hol akkor egy 
mesterséges tó volt,Vespasian császár kezdte meg 
az Amphiteatrum építését, mely róla, — mint­
hogy ő a flaviusi dynastiához tartozott — Amphi­
teatrum flaviumnak neveztetett. — Az építést Kr. 
u. 80-ban Titus fejezte be, s 100 napig tartó lako­
mával szentelte fel. — A rómaiaknak ezen mulat­
sága 5000 vad állat életébe került.

Az amphiteatrumnak ma már alig egy har­
madrésze áll fen, de még igy is egyike a világ leg- 
nagyobbszerü épületeinek. A múlt század végén 
egy épitész a még ma is fennálló épület anyagjait 
8 millió francra becsülte! S ha meggondoljuk, 
hogy ezen óriási épületben 87 ezer néző számára 
volt hely, fogalmunk lehet annak nagyszerűsé­
géről.

A régi Rómának még ma is meglevő épüle­
tei közül épségben egyedül csak egy van, ez az 
egy a Pantheon, melynek előcsarnokát a legszebb 
corintbi modorú 16 gránit oszlop ékesíti.

A Pantheont Augustus veje M. Agrippa 
kezdte építtetni Kr. e. 27 évvel, a mint ezt a hom­
lokzaton levő felirat mutatja. — Sajátságos mo­
dorban van építve, ablak nincs rajta egy sem a 
világosságot egy a tető közepén levő köralaku 
nyílástól nyeri, mely nem is volt sóba, és nincs 
most sem beüvegezve. Kívülről a tetőzet aranyo­
zott bronz téglákkal volt fedve, de azokat II. 
Constantin császár Constant«nápolyba vitette, III. 
Gergely pápa későbben pléh vei fedette meg.

A Pantheon keresztyén templommá IV. Bo­
nifác pápa által szenteltetett, s ma Santa Mária 
rotonda“ nevet visel; a régi istenek szobrai he­
lyét most oltárok foglalják el.

Több jeles művész is van ide temetve, s 
ezek között a kitűnők legkitünőbbike — Rafáel.

Bómáról, mint már fentebb is emlitém, kö­
teteket lehetne Írni. — A hatás, melyet ezen félig 
élő, de inkább halott város a nézőben költ, na­
gyon sajátságos. Midőn színről színre látjuk azon 
helyeket, hol azon nép élt, és cselekedett, mely­
nek politikai érettsége, vitézsége, és hazaszeretete, 
Rómát, a világ legelső, s legnagyobb birodalmá 
nak fővárosává emelte, — leirhatlao varázs vesz 
rajtunk erőt; — s ha végig futunk gondolatban 
2 évezred történelmén, az ön hibája miatt bűn­
hődő Rómát szemeink előtt látjuk perczről perezre 
sülyedni. Mig lakosai valódi polgári erényekkel 
bírtak, addig volt Róma nagy. De amint megszűnt 
a polgárok tetteinek rugója a hazaszeretet, s in­
tézményeinek alapja a szabadság lenni - a vilá­
got meghódított Róma gyorsan haladt a sülye- 
dés felé.

Nézzük meg Rómának mostani uralkodóit a 
a pápákat. — Ó róluk nem mondhatjuk azt. mit 
Róma polgárairól, mert azok legalább egy ideig 
nagyokés dicsők voltak s nemes tetteiknek rugója 
— a hazaszeretr t, s egyedüli czélja a szabadság 
kivívása volt.

De a pápák a jóban, a nemes erényekben 
soha nem voltak nagyok; őket nem lelkesítette 
sóba a hazaszeretet magasztos lángja, mert — 
hazájuk nincs; ők nem a szabadság kivívására, 
hanem annak minél mélyebb elnyomására,leigá­
zására fordították minden igyekezetüket. — ök 
az emberiség haladásának mindig csak akadályai 
voltak.

És hogy hatalmuk foszlányából csak annyit 
is fentarthattak, mint a mennyivel IX. Pius — a 
19-ik század felvilágosult szellemének gunyjára 
még ma is bir: ezt egyedül csak annak köszönhe­
tik, hogy a világi zsarnoksággal mindig a legszo­
rosabb szövetségben voltak. •— Ezen szövetség­
nek közös czélja, s egyedüli alapja a szolgaság 
volt, a történelem tanúskodik róla, mily kiszámit- 
hatlan kárára volt az emberiségnek a pápaságnak 
a világi zsarnoksággal való szövetkezése.

A pápák magukét Isten földi helytartóinak, 
Isten kegyelméböli uralkodóknak nevezték, s 
hogy ezen Istentől származtatott hatalom igazság­
talansága ki né tűnjék, shogy azt tovább is bitorol­
hassák, sötétséggel kellett magukat körül venni. 
De az emberiség nem lehet örök sötétségre kárhoz­
tatva 1 — Már is szürkülni kezd, a hajnal derül, s 
feljő nem sokára a nap, a szabadság-dicső, ál­
dást hozó; jótékony napja.

Nagy György-



Zsófia fél éves senyvben. Piránszki Juliánná 26 
éves tüdővészben mart. 1. Megyeri Lajos f. Lajos 
1 és fél éves görcsös köhögésben. 2. Szlamms 
Márton I. Eszter 1'/, áves torokgyíkban Both Já­
nos L Anna 2 éves gümökórban.

sitotta, hogy a minister válasza csak ,a múltra 
nézve“ vétetik tudomásul.

A többi kérvényekre nézve a ház a kérvé­
ny! bizottság véleményeit fogadta el, s azok részint 
a'ministeriumokboz ntasittattak, részint levéltárba 
letétetni rendeltettek.

Ssinkási sietnie.
** Szombaton, mart. 5-én adatott: „Hűvös 

vadász“ opera 4 szakaszban; zenéje Weber Ká- 
rolytól. A ház szépen megtelt ez este s a közön­
ség valóban nem mindennapi élvezetben részesült.
Az énekrészek általában sikerültek. Miskovics 
Irma gyönyörűen énekelt, kivált a 2-'k felvonás­
ban előforduló ima dalával nagy hatást idézett 
elő. Miskovicsnak szép terjedelmű s rokonszenves 
csengésű hangja van, csak az volna óhajtandó, ha 
személyesített alakjait kellőleg színezné s játé­
kába nagyobb elevenséget öntene. Fektér kitett 
magáért s a közönség e rég nem hallott kedvencz 
énekesét olykor-olykor zajos tapsokkal üdvözlé.
A 3-ik felvonásban előforduló tűzijáték kitünően 
sikerült.

** Vasárnap, mart. 6-án adatott: „Té­
kozló.“ A nagy zaj miatt — mely a magas régió-: 
ban uralkodott alig lehetett az előadásból vala-j 
mit érteni. Kár annyira túlterhelni a karzatot! : lyek ingerültsége s a közszolgálat megzavarása 

** Helfen mart. 7-énadatott először: „Tud- — a mi az általános választásoknál elő szokott 
tán kívül követ“ vígjáték 1 felvonásban; Poly: fordulni (!), egy évben kétszer ismételtessék. 
Henrion után fordította Homoki. Ezt követé:! — A honvédözvegyek és á r- 
„Gizella“ balét 2 felvonásban. Ha a pusztán el- j v á k nyugdíjazásának kérdése s Deákpárt által 
tikkadva haladunk — egészen felpezsdít az oáz.j újból elejtetni szándékoltatik.

Fővárosi értesítő.
— ó Felsége a király vasárnap estve 

gr. Festetics- és a katonai kísérettel Bécsbe 
utazott.

— A tisztujitás kérdése a Deák­
körben folyó hó 6 án szőnyegre hozatott; a mi- 
nisterelnök kijelentette, hogy, mivel a törvényha 
lóságok rendezését tárgyszó törvényjavaslat még 
e hóban a ház elé terjesztetik, a tisztujitás kér­
dése is a ház elé fog hozatni. Rajner belügymi- 
nister nyilvánitá, hogy a megyékben a tisztujitás 
kérdése még elő nem került, hanem a városok 
közül sok határozott oly szellemben, hogy a 3 
év lejártával a tisztujitást megtartja; mit belügy- 
minister nem helyeselhet, mivel az uj törvény 
életbeléptével újra tisztujitásnak lesz helye, a 
közjóiét érdeke pedig nem engedi, hogy a kedé-

Irodalom.
**“ „Pápák bűnei* czimmelSzokoly 

Viktor három kötetes munkát ad sajtó alá, mely­
ben a pápák mérgezései, mészárlásai, orgyilkos­
ságai, vérfertőzései és fajtalanságai lesznek raj­
zolva ; az előfizetési felhíváson figyelmeztet szerző, 
hogy nőknek és gyöngébb korú ifjaknak nem való. 
Az ily korszerű munkák ajánlása felesleges is már 
a „csalhatatlanság“ századában; ára 3 frt. E 
munka könyvárusi utón nem lesz kapható.

*** Aigner Lajos pesti könyvkia 
dótól vettük :„A népiskolai törvény 
életbeléptetésének némely fontosabb tárgyairól“ 
irt müvet. K ö r n y e i János tanfelügyelő nyújt 
ebben tájékozást az iskolatanácsok és iskolaszé­
kek tagjai, a községi elöljárók, a lelkészek, taní­
tók s mindazok számára, kik a népiskolai ügyre 
befolyást gyakorolnak; ára 20 kr. Szerző, úgy 
látszik, nem ismerős a falusi iskolai ügygyei, s az 
ezzel kapcsolatos viszonyokkal; puszta elméletre 
épit, a nélkül, hogy a valóságra gondolna; más 
tekintetben nem lehet kifogás ellene; még csak 
azt jegyezzük meg, hogy nincs köszönet az olyan 
tanférfiakban, kiknek még most kell az ily utasí­
tásokat tanulni; ily ember legtelebb is a mostani 
tanfelügyelők közt akadhat.

melyet megpillant szemünk. A színpadi ujdonsá 
gokra ezélozva hoztuk fel e hasonlatot, melynek 
magyarázata ide megy ki: a sok ütött kopott íér- 
czelmények, couplettes émelyítő Ízléstelenségek 
közül, a tegnapi vígjáték úgy szólván egész 
schakespearei nagyszerűségben emelkedik ki, 
vagyis, hogy a jelzett újdonságok még csak ár­
nyékai sem lehetnek ez ügyesen szőtt egy felvo- 
násos müvecskének, melyet látva — a jóból nem 
győzünk eleget élvezni. Bővebb ismertetését ké­
sőbb hozni fogjuk, most csak az előadásra jegye­
zünk meg annyit, hogy a darab másodszori szio- 
rekerulése alkalmával bizonyára összevágóbban 
fog lefolyni. A baletben Szomolnoki Erzsi és Hor­
váth Károly kulmináltak.

Országgyűlési értesítő.
(Márczius 7.)

Elnök: Somsicb Pál; a ministerek közül 
jelen: — Bedekovics, Andrássy, Gorove, Lónyay. 
Deák F. ma hosszabb ideig tartó gyengélkedése 
után először jelent meg a házban, rendes helyét 
foglalván el; Ghiczy K. Deák Ferenczet belépte- 
kor megpillantván, hozzá sietett, kezet fogtak, s 
mintegy negyed óráig beszélgettek együtt; Deák 
több képviselő által is lelkesen üdvözölíetett. — 
Több kérvény a kérvényi bizottsághoz utasittatik. 
S i m a y G. törvényjavaslatot ad be a kincstári 
ut — és hidvám eltörlése iránt, mely kinyomatni 
rendeltetik. — Elnök bejelenti Kuk Jenő közép- 
szolnok megyei tasnádkerüieti képviselő halálát, 
ki 8 napi betegség után agyvelőgyuladás miatt, 
33-ik évében halt el Elnök kiemeli az elhunyt 
képességet, mely szép reményekre nyitott kilátást 
s felhívja a házat, hogy korán elhunyta felett saj­
nálatát jegyzőkönyvileg fejezze ki, s a ma tartan­
dó temetá-en minél nagyobb számmal jelenjenek 
meg a képviselők; Szaplonczay indítvá­
nyára a mai ülés előbb bezáratik a szokott 
időnél.

A ház áttér a napi rendre, mely a kérvényi 
bizottság jelentése. Pest városnak az njonrsn 
épült házak adómentességére vonatkozó kéreh. >; 
ugyancsak Pest városnak a törvénykezési költsé­
gekre vonatkozó kérelme a pénzügyministerhez 
utasittatik.

A többi 7-ik kimutatásban foglalt kérvény is 
az illető ministerekhez utasittatik. A 8-ik jegy­
zékben foglalt kérvények közt sok van olyan, mely­
ben egy és két forintos bankjegyekért kárpótlás 
kéretik.

G h i c z y K az osztrák penzügyministe- 
rinm 1849-diki bevételei közt előfordul egy tétel- 
1.655.000 ft. magyar bankjegy czim alatt; méltá­
nyos tehát, hogy a közös activák elszámolásakor 
ezen tételekre figyelem legyen, s az illető összeg 
a magyar bankjegyek törvényes tulajdonosainak 
kárpótlására fordittassék.

L ó n y a y : e tétel nem kerülte ki figyel­
mét: midőn a közös activák elszámolása és felosz­
tása iránti jelentését beadja, meg fog győződni 
a ház. hogy ő e tekintetben is igyekezett megvé­
deni az ország érdekeit. (Tetszés.) Az illető kér­
vények a pénzügyministernek adatnak ki.

üebreczen város kérvényét az árvákat sege- 
delmezö alapból a nagyváradi latin szert, szent­
szék kezelése alá kiszakasztott 140,000 frt ala­
pítványi töke tárgyában, a ház K i s s Lajos fel­
szólalására, s az általa Tisza K. és P a t a v 
István áltál aláirt indítvány folytán a belügymi"- 
msteriumhoz utasította azon kijelentéssel, hogv 
Debreczeii város alkotmányos képviselete meg­
hallgatásával es közbejötté mellett újabb tárgya- 
ast rendeljen, s az ügyet az alapítvány rendelte- 
tesenek inegfelelöleg mielőbb intézze el.

Pestmegye séri imi kérvényét a választási 
szabadság tárgyában kiadott ministeri rendelet 
ellen a kérvényi bizottság egyszerűen a levéltárba 
tétetni indítványozta, miután a belügyministerium 
e kérdésben különben is kielégítő választ adott 
Pestmegye közönségének. — N y á r y Pál fel­
szólalása folytán és indítványára, melyet Deák 
rerencz is pártolt, a ház a véleményt oda módo-

— Pest városnak Budával 
politikai, közigazgatási és rendőri tekintetbeni 
egyesítési iránt törvényjavaslat fog beadatni a 
képviselőházhoz.

*,* A népszínház Budán újra 
kezd élni, múlt szombaton tartá benne Miklóssy 
színtársulata első előadását; a budaiaknak tetszik 
e társulat, s látogatják is elegen játékait.

%*A csatornázás ügyében kikül­
dött bizottság az eddigi építkezést jónak találta, 
de a rendszerrel nem volt megelégedve, s helyette 
Morson Pető rendszerét ajánlotta; a végrehajtás 
kötelességeit körülbelül három millióra teszik.

*,* Pcstváros hivatala márt. 5-kén 
78,608 irtot helyezett el az ottani pénzintéze­
teknél.

— A hollandiai consulságra Pesten, 
Brüll Max, a Munk Móricz és társa ezég főnöke 
van kinevezve. Örvendetes dolog, hogy a legne­
vezetesebb államok érdekükben állónak tartják 
Magyarországon képviseltetni magokat.

— Rudolf korona herczeg számára, ki 
a természettant különös előszeretettel tanulmá­
nyozza, egy pesti magán tudós igen érdekes pil­
langó és röpkegyüjteményt vásárolt össze, mely a 
főberczeg számára Bécsbe már fel is küldetett.

— A Harmónia egylet a hon- 
védmeuház javára folyó hó 12-én a városi vigadó 
termeiben álarezos bált fog adni, mely, a mutat­
kozó nagy részvétből Ítélve, igen fényes lesz.

Politikai szemle.

Belföld.
%* A szegedi városi képviselőtestület 

e f. hó 2-án tartott ülésében kijelentette, hogy a 
testület nem akadályozta az adók beszedését, csak 
a törvénytelen dijak beszedése ellen kelt ki, s e 
tárgyban felír a pénzügyérhez, s egyszersmind 
kérelmezi, hogy ezután a minister az adók behaj­
tását adja át a város kezébe.

*** Hódmezővásárhelynek 
igen régi óhaja teljesült, midón kinyeré a belü- 
gyértöl, hogy rendezett tanácsot szervezhessen. 
Meg is érdemelte ez a nagy város.

*»* J ó reménység. Az alföldön pa­
naszkodnak, hogy a bánáti oldalról a rósz ut miatt 
nem lehet utazni, de erősen hiszik, hogy az utak 
felszabadulnak — aratáskor.

V Sugatagon „katholikus olvasó- 
egylet“ van alakulóban; ez ugyan elég nevetséges 
magában is, olvasó társulatot felekezetivé tenni; de 
az még inkább mosolyra indíthat, hogy van egy 
ref. tanár által szeikesztett lap, mely e szellemi 
mozgalmat figyelemre méltó virágzásnak jelzi.

*** Boldog Ausztria s Ma­
gyarország! 10,415 nyugdíjaséi a te földe­
den. Ez a mennyiség katonának is elég volna.

*** Győrött elmúlt a farsang a nélkül, 
hogy a honvéd menbáz javára tánczoltak volna; 
azzal kecsegtetik magukat, hogy majd énekelnek 
a böjtben, de még ekkoráig nagy a hallgatás, — s 
ha csakugyan a közmondás szerint — a hallgatás 
a r a n y, akkor ott is szép jövedelemre lehet ki­
látás, csakhogy nem lesz köszönet benne.

*** U j v i d é k i hangok Márt. 6. A 
szerbek nagy számmal összegyűlvén, Rauch bán­
nak bizalmatlansági szavazatot határoztak, a mért 
a horváth országgyűlésre befolyt, hogy ez a cyrill 
hetüket Szerémbő! kitiltsa. Továbbá sajnálatukat 
fejezték ki a felett, hogy a magyar országgyűlés 
Mileticset a sajtóhatóság részére kiszolgáltatta; 
és egyúttal — Mileticsnek bizalmat szavaztak. — 
Ott is szánandó állapotban lehet a népnevelés.

*** Szeghalom csak falu (Bé- 
késmegyében), 7303 lélek van benne, és mégis — 
két virágzó kaszinója van, egyikben 40—50 tag­
gal; járatnak több lapot, s könyveik száma a 
900-at felül haladja, van egy felsőbb és két al­
sóbb elemi fiiskolája, a felső leányiskola tervben 
van. Van még kórházi alapítványa, és takarék 
magtára is. E falu mellett bizony sok mezőváros 
szégyelheti el magát.

— A dunai tartományokban 
az orosz proganda folyvást szítja a tüzet, — mely 
könnyen lángra gyújthatja Európát. A Monteneg­
róban megújulni látszó izgatottság, mely legkö­
zelebb véres összeütközésben tört ki az osztrák 
uralom alatti Dalmátia végcsucsán, nem a véletlen 
játéka. — A forrongásba hozott alsó dunai népek 
közt a muszka kormány által titokban s folyvást 
következetesen űzött fondorkodás szolgáltatja az 
indokokat az eseményekhez.

Érdekes képet nyújt a Nord- Est lengyel 
lap a muszka kormány irányzatáról a Dunai tar 
ta mányokra vonatkozólag, — hogy saját czéljait 
előmozdítsa. — A bolgár fölkelő bizottmány — 
mond a nevezett lap — ismét egyetértésnek ör­
vend ; ezen bizottmány ismaeli fiókjának élén az 
ottani muszka consul Romanekó áll, kinek, többi 
közt egy barátja Manolaki, Odesssában és vidékén 
hinti el a fölkelés szükségének hitét megszilárdító 
igéit. A Duna fejedelem bégben működő mazzini 
ügynökök akaratlanul is e veszélyes muszka izga­
tások malmára hajtják a vizet, amennyiben a Ká­
roly fejedelem megbuktatására törekesznek. Bu­
karestben Mosoloff muszka ezredes tartja kezei 
közt a fondorkodás szálait; ez van utasítva kor­
mányától, a Dunai tartományokban felmerült moz­
galmakat szemmeltartani; minek egyik bizonyít­
ványa az is, hogy Mosoloff Bulgáriában nagyszá­
mú kémet tart, kik neki a török csapatok ereje és 
felosztása felett kellő jesentéseket tesznek; a ta 
vasz eljöttével személyesen szándékozik Bulgáriá­
ba menni nagy fakészlet vásárlása ürügye alatt, 
hogy Bulgária helyi s fekvési viszonyait tanulmá­
nyozza s kéz alatt a nép panaszait följegyezze, — 
jelentékeny részt vesz nevezett ezredes az Ote- 
lestvo bukaresti lap szerkesztésében, mely dühös 
czikkeket hoz Törökország, Ausztria, sőt Magyar- 
ország ellen is; az ő közvetítése folytán küldözi 
Offenberg báró orosz nagy consul a jelentékeny 
segélypénzeket az orosz érzelmű lapoknak Ausz­
triában is. — A muszka császárság politikája ily 
százrétü tervek által mozdittatik elő mindazon 
országban, a hol a kancsukahatalom érdekei úgy 
kívánják!

Az olasz bécsi követségnek La Marmo­
ra tábornokkal betöltetését beszélik kormány kö­
rökben. Kőzépolaszországban nagy csapat mozgal­
mak észlelhetők,, elővigyázatból, a kitörésnek in­
dult köztársasági mozgalmak ellenében. Garibáldi 
regényének szipadra alkalmazásán már dolgo­
zik Icilo Polese.

Spanyolországban nagy számú 
főtisztet fogtak s szállítottak el a canari szigetek­
re, — kik a Bourbonok visszállitására vonatkozó 
összeesküvés részesei valának.

A tartományokban nagy elkeseredés uralko­
dik, a vidékeknek a kormány általi elhanyagolta- 
tása, — s a főváros részére tett folytonos ked­
vezmények miatt; mig a főváros bőségben úszik, 
a vidéken mindinkább növekszik a nyomor; mi 
aztán alkalmat ad a szegényebb osztálynak, fegy­
veres összeköttetésekhez csatlakozásra. — Míg 
Montpensier herczeg trónjelöltsége, a Madridba 
bevonulásakor nyilatkozott nagy lelkesedés foly­
tán sokat nyert terjedelemben, a köztársasági párt 
is folyvást reménykedik, hogy — a királyfogási 
kísérletek sükertelensége miatt -- végre is czél- 
ját érendi.

Különfélék.
Renan „Jézus élete“ népies kia­

dásban.
A A közelebbi hetekben kerül ki sajtó alól 

az oly nagy olvasó közönségnek örvendett „Jézus 
élete* népies kiadásban,60metszvénynyel ellát­
va, melynek művészi becsét az átalán ismert D u- 
r a n d festesz eleve gyaoittatja.

Renan ez újabb (12-ik) kiadásához hosszabb 
élőbeszédét csatolt, mely több tekintetben érde­
kes és figyelemre méltó. Mint előre gyanítható 
volt, e müvében is visszatükröződnek Renannak 
sajátos világnézlete; s rajongólag magasztos irálya 
oly vonzó és jellemző ebben is.

Érdekesnek tartjuk ez élőbeszédnek némely 
pontjait előre ismertetni olvasóinkkal.

Renan, mindjárt bevezetőleg ama nagyon is 
jogosult önérzettel hivatkozik föntebb jelzett 
könyvének sorsára, mely miatt annyi üldöztetés­
sel és ellenségeskedéssel kellett találkoznia.

— Soha sem bántam meg — úgymond — 
hogy e könyvet megírtam. E könyv sem több, sem 
kevesebb nem volt, mint valamennyi munkám: 
teljes őszinteség szüleménye, egy gondolatnak 
őnkénti kifejezése, melyet politikai tekintetek­
ből módosítani, sohasem engedem meg magam­
nak. Ez nem mutat élelmességre, és azok, kik e 
világon valamire jutni akarnak, egészen más sza­
bály szerint járnak el. Mi engem illet, én úgy vé­
lekedem, bogy ha az embernek őszinte törekvése 
volt az igazsághoz jutni, egyszerűen meg kell ne­
vezni az eredményt, a melyre jutott. Ha könyvem, 
— legyen az jó vagy rósz, — roppant számú kö 
zönségnek szólott szivéhez, ez csak annak tulaj­
donítható, mivel én annak megírása közben pilla­
natig sem gondoltam annak olvasóira. Ha az némi 
hatást gyakorol a kornak vallási eszméire, az csak 
onnan van, mert én azt megírtam anélkül, hogy 
tartalékgondolatban rejlett volna az, hogy an­
nak proselytákat szerezzek. . . Átalában véve, 
mindent megfontolva, én a hatással nagyon meg 
vagyok elégedve és ha a könyvemet a következ­
ményeknek tudatával újból kezdeném Írni, most 
is Ugyanúgy cselekedném, mint előbb. Valóban, 
ba tekintetbe veszem, hogy e csekély müvem némi 
befolyással volt az olvasók kedélyére, ez csak két 
irányzatban volt lehetséges. Egyike a természet 
fölöttiekben való hiedelem csökkentése, másika a 
közönség egy részében oly keresztyén eszmék be- 
phintálása, melyek a vallási eszméktől sokáig el 
voltak különözve. El merem mondani, hogy keve­
sen lehettek Jézus életének olvasói közül, kik a 
természet fölötti dolgokban hittek. Én egyébiránt 
soha sem fogom megbánni, hogy közreműködhet­
tem oly eszmék tovakergetéséoél, melyeknek nél 
külözésébez hozzá kell szoknunk. Hogy könyvem 
a keresztyén szellem terjesztésére hatást gyako­
rolt, a felett lehetetlenség örömet nem éreznem. A 
keresztyénség tana az emberiség vallásos és er­
kölcsi nevelésére szükséges, épen mint az ó görög 
kor tanulmáoyozása az értelmes nevelés szem­
pontjából elmulaszthatatlan. Amint nem szüksé­
ges kellék, bogy a római és görög irodalom ké­
pezze a nevelésnek alapját, ép oly szükségtelen, 
hogy az ember a bibliát és egyházat mint termé­
szetfölötti tekintélyeket tekintse, at élkül, hogy el 
ne ismerje, hogy azok leglényegesebb kellékek a 
haladás és polgárisultságra nézve.. .

„A keresztyénség, vagyis jobban mondva 
Jézus szelleme — folytatja tovább Bénán — ma­
gában foglalja a végnélkül való újjászületés csirá­
ját. Ha az ember vallási tekintetben teremteni, 
vagy újítani akar, mindannyiszor ismét oda kell 
visszatérni, ép úgy mint Athen Akropolisáboz, ba 
a művészetbe újabb életet akarunk önteni. A 
szűkkeblű ortbdoxok kicsinyes dogmái, melyekkel 
egyedül akarnák Jézus egyházát föntartani, ne 
riasszanak minket vissza. Közéig az idő, midőn ez 
esetlen lánczok, a barbár kor és profan dicsvágy 
e müvei, melyek századokon át Jézus tanának ki­
zsákmányolására voltak alkalmazva, nem sokára 
lehullanak. A római egyház büszkesége, mely az 
evangéliumnak tökéletes tagadásán alapszik, nem­
sokára bünhődés alá kerül. Jézus müveinek örök 
ifjúsága ismét fölvirul, a szent hamvak újból gyü­
mölcsökké válnak s a vértanuk ezreinek csontjai, 
kik az eszméért bizonyságot tettek, ismét életet 
fognak nyerni. A mi szomorú világunk váza, mely 
nélkülözi a hitet, szeretetet és reményt, újból tes­
tet nyer s az emberiség újra kezd hinni, szeretni 
és remélni.“

eFogjuk-e e kedves hangokat még hallani: 
„Gyermekek szeressétek egymást!* Fogjuk-e egy­
kor hallani a testvéri közösség dicsénekét: „Mily 
szép az, ha testvérek megegyezve együtt lakoznak!* 
Az időt senki sem határozhatja meg. Flore Joa- 
chimtól Lutherig több mint három század vonult 
tova. Egy holt hit nem válik néfiány nap alatt 
életelvvé, a gyengeség, szilárdsággá, a fájdalom 
örömmé, várjunk és vigasztaljuk magunkat azzal, 
hogy a jövő kor áldása kárpótolni fogja a jelen 
excommunicatióját. Ápoljuk gondosan a szent 
ágat, mely ismét kizöldül... . Sötét napokat 
érünk még, de arra, hogy egy virág rothadása egy 
más virágnak adjon csirát, lassankinti hólerako­
dás szükséges, és egy kedvező télnek hosszas be­
hatása. Az est bújában a reggel örömeinek záloga 
rejlik. Az első embernek a napnak lenyugta oko­
zott legtöbb félelmet, a hagyományok szerint. 
Minden este nyugtalanul kérdezé, vajon nem tűnt 
e el az élet forrása. A természeti világban a ta­
pasztalások biztosokká tettek minket; győződjünk 
meg a felől is, hogy a szellemi világban is csak 
azért nyugszik le a nap, hogy nagyobb pompával 
ébredjen fel. Az emberiség kebelében van egy me­
leg forrás, mely nem hamar apad ki, s ha az be 
lenne bizonyítva, hogy az emberiség, mint a nap 
egykor kihűl, még is marad valami mi nem bal ki; 
az eszmény, a mely mindig talál a világon egy 
pontot, hol a szívben megfogamzik, megöröködik 
és szeretve lesz.*

Ezután folytattatott a galicziai resoluezió fólötr 
vita, Szavazás nem volt. A vita folyama a|at! 
Haszner minister kijelenté, hogy nem fog a m»i 
lett szavazni, hogy a büntető- és világi törvén 
kezés a tartománygyülésnek engedtessék át ’1 
rendőrbüntetőtörvény a tartománygyülésnek * 
gedbető át. A bíróságok erganisatióját illetni! 
Giskra minister azt mondja, hogy ez át nem
gedbető a tartománygyülés törvényhozásának“"
nélkül, hogy a birodalom ereje és egve-sp ‘a 
veszélyeztetnék. " ° ,le

— P á r i s , márt. 7. Albrecht föhg te. 
nap Cherbourgba utazott, miután ő felségeik»! 
tegnap meglátogatta. fa - *et

— Paris, márt. 6. A „Moniteur 3» 
l’Armée“ Leboeuf hadügymioisternek egv korira 
tát teszi közzé, mely rendeli, hogy az Í864-dV 
osztályból jelenleg szabadságon levő katonák, 
tartalék seregbe soroztassanak. A „Correspor 
deuce Havas“ megczáfolja az „Opinione“-L" 
megjelent értesítéseket Daru gróf Rómába int» 
zett iratát illetőleg.

Közgazdászat
<E.) Debreczen, Mart. 8. Az utak igen « 

rosak és alig járhatókká válváa, a közlekedést már 
ismét akadályozzák, úgy hogy a tegnapi elő s. 
mai heti vásárra alig hoztak annyi élelmi czikket 
a mi csak kis részben iskielégitette volna a magán 
szükségletre vásárlókat, a mi kevés életnemü ho­
zatott. hamar és emelkedett árakon kelt, jelesen 
köblönként búza 8 ft 40—80 kr; kétszeres 6 frr 
40—80 kr, rozs 5 ft 20 kr; árpa 5 ft 10—20 kr 
zab 4 2 ft; a tengeri keresett czikk 5 ft 80- 9(j 
kr. A tegnapi sertésvásár is csak kisszerűi»» 
volt látogatott, az árak nem változtak szintén! 
szalonna árak sem.

Nyers bőrt keveset hoztak, — az árak fent 
tartják magokat, készbőrnek csekély a kelendő, 
sége. —

Időjárásunk igen változó, tegnap este s az 
éjjel eső, mareggel pedig havaseső esett; később ki­
tisztult, napfényes s szeles.

1870.

I y HU é r.

Ezt kell olvasni!!!
Az eredeti éllamjulalék-sorsjegyek kijátszása ve- 

lamennji kormány által törvényeim engedélyezve van.
Mar folyó hó ao-án kezdődik a magas 

állam által engedélyezett e's biztosított

négry millión felüli

tökekisorsolás,
melyhez egy eredeti sorsjegynek (nem Ígérvénynek) 
ara 4 frt, 1 fél 2 frt, 1 negyed 1 frt o.é., mely összeg 
beküldése után én azokat a legtávolabbi vidékre is 
gyorsan és pontosan megküldöm.

Csakis nyeremények huzatnak.
A főnyeremények a kővetkező összegek:

250,000,150,009,100,000, 50,000, 40,000, 
30,000, 25,000, 2: 20,000, 3: 15,000,4: 
12,000, 11,000, 5: 10,000. 5: 8000,7: 
6000, 21: 5000, 4: 4000, 36: 3000, 126: 
2000, 6: 1500, 5: 1200, 206: 1000, 256: 
500, 2: 300, 354 : 200, 13,200: 110 stb.

összesen 28,900 nyeremény.
Mindazok, kik ezen tőkekiso-^nJásban részt vénei 

akarnak, felkéretnek, minélelőbb in innt-n és közvet­
lenül az ezen sorsjegyek eladássvai megbízott alulírott 
bankházhoz fordulni.

Játékterveket valamint a megtörtént húzás utál a 
nyeremények és hivatalos kimutatásét ingyen, minden 
felszólítás nélkül megküldöm.

M. Magnus,
bankár Hamburgban.

Fortuna különös kegyének bizonyítékául szolgál, 
hogy a legutóbbi húzáson ismét mi fizettük ki a legna­
gyobb nyereményt. 83. 4—14

5

L e g a j a b b.
— B é c s, mart. 7. Ő Felsége elnöklete 

alatt ma a határőrvidéki kérdésben ministeri ta­
nács tartatott, ő Felsége csütörtökön ismét Bu­
dára utazik. — Raspe ide hozatott.

~ B é c s , márt 7. A resoluezióbizottság 
mai ülésében Rechbauer javaslata elvettetett

PECCO-THEA
fontja 2 frt 20 kr.

BHUM,
itezés palaczkokban 50 kr. i. ft és 1 ft 60 kr.

Finom franczia Llquör,
Crém de Vanil Orange és locca,
19. 3— 1 üveg 1 frt.

Geréby és Hannignál.

Bécsi tőzsde, mart. 8. Cs. arany 5.82. ezüst 121.25
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Káfroly.
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Hely brn
Egy évre ] 

Három!

Egyelj
S0- Klót 
den közlel 
Vécééi 
szerkeszt

re

5 hasába

Az 1848

G) Hói 
gyűlési jubbj 
gyarország 
tée-ben leír 
vonásának 
lása miatt, 
le kellett ted 

„Csak , 
voltaképen 
d i c s ö s éj 
válnia. Sokai 
vereiket éltől 
csókokkal illf 
szitkozódva 
lenségre, de ij 
Voltak elég 
ték ki. Tiszl 
nak egymásr 
Más csapatcj 
tőrt ki a tisz 
ról vádolván.) 
tekintete, ki| 
Aki máskor 
szeté le, gyed 
lovától elsza| 
kább agyba 
hogy más kél 

Az 1841 
iró Horváth 
szerint s hosj 
az égbekiáltó 
Horváth M. 
létezik. —

Az érdé 
oldal tagja, 
tartott érteke 
1 ő z u i fogjJ 
honvédek nyif 

A számii 
nister nr n 'oti 
tőre szava/.zu] 
lása után a 
sét életkalálrj 
szer zsoldjába 

A kién 
visszaajándéll 
nek, a nemzel 
dékot ! — I 

De ó Fa 
többség, méla 
akarja őt kö\l 

Mig a ki 
tett, addig azj 
a kiegyezést I 
radalmi (?!) el 

A kiegy j 
ták azt mug J 
védözvegyek ] 

Maga a I 
jelszó érvény] 
védőknek adj 
tatott. — 1

És ajua 
felejtett. j

Marad I 
volt, anélkül.] 
indokok már 1 

Gúnyosa 
szeretet nem ] 

Talán ej 
az önkénykor] 
dijakkal ! j

A honvl 
védelmi harc] 

De hát j 
hogy az 1844 
szerétéiből fuj 
diadalra ? ! I 

Csak Ml

ív ti


